

# 乡村振兴战略指导如何打造大美乡村 我市推出7大实招谱写 三农 新篇

春风浩荡,正是万物蓬勃时。在这充满希望的季节,市委农村工作会议对“三农”工作做出了部署,明确要在乡村振兴战略的坚强领导下,全面深入开展大美乡村建设,推出7大有力实招注入强大基因与活力,让关系民生根本性问题的“三农”工作出彩出新。积极推进农产品品牌建设、培养“新农人”“农创客”、实施美丽连接工程、推进“百村万户亮家风”行动、推进“雪亮工程”向乡村延伸等一系列举措必将成为我市打造大美乡村及振兴乡村的“领头工程”,由此激活农业农村发展内生动力,扩大农民群众的“朋友圈”,让农业成为有奔头的产业,让农村成为人人向往的大美乡村,让农民成为有吸引力的职业。

## 加快培育乡村发展新动能,让产业提质增效

乡村振兴,核心就是产业振兴。要紧紧抓住这个“牛鼻子”,围绕高效生态农业发展、农业品牌培育、农村一二三产业融合发展,构建乡村产业体系,让农民在农业经营中尝到甜头。要以农业供给侧结构性改革为主线,把发展高效生态农业放到突出位置,把“种什么、吃什么”转变为“吃什么、种什么”,让单向的“种得好”转变为双向的“卖得出、卖得好”。要以资源为“新郎”、资本为“新娘”,让资本下乡参与农业产业化、规模化和现代化发展,加快农业项目建设,积极探索生产、加工、销售与旅游、健康、文化、信息等产业融合发展体系。要积极推进方山柿、五指岩生姜、舜芋、红富士葡萄、花街黄桃等品牌建设,打造一批高品质、有口碑的农业领域“金字招牌”,培养一批在田间地头创业创新的“新农人”“农创客”。

## 加快构建乡村宜居新空间,让整治更新升级

生态是乡村的最美底色。要坚持人与自然和谐共生,加强农村突出环境问题综合治理,彻底根治污泥浊水、消除脏乱差,让良好生态成为乡村振兴的支撑。要以争创省美丽乡村示范县为抓手,全面开展美丽风景线、美丽公路、美丽田园、美丽宜居示范带等项目建设,系统实施美丽乡村示范镇、示范村、美丽庭院示范户“三级联创”,加快打造东永一线沿线美丽经济带和涵盖8个城镇的弧形花园带。要以全省首个垃圾分类和回收利用试点为契机,深化城乡垃圾“三化”处理,形成垃圾分类回收集中处置及清运体系。今年是街角小品三年建设计划的收官之年,接下来要启动实施美丽连接工程,将美丽乡村点串成线、连线成面,将过去的一个个“空白地带”连成一道道靓丽风景。

## 加快焕发乡村文明新气象,让乡村有韵有味

要大力推进农村文化建设,塑形铸魂,充分发挥文化的引领力、凝聚力和推动力,大力推进农村文化礼堂建设,突出“家风家训”“文明家庭”,推进“百村万户亮家风”行动,突出“一村一品、一村一韵”主题,加强古文化保护力度,留得住农耕文明的“根”和“魂”,唤得起儿时“小桥、流水、人家”的刻骨乡愁,听得到“远亲不如近邻”的铭心乡音,感受得到“美不美故乡水、亲不亲故乡人”的美好乡情。

## 加快构筑乡村治理新体系,让百姓安居安宁

推动乡村治理进一步发展,做到矛盾不出村、问题不上交,进一步加强市镇统筹,完善“全科网格+四个平台+综合指挥中心”的运行机制,更好地实现统一指挥、及时响应、协调联动和有效处置。创建以无案件、无诉讼、无信访“三无”平安村为主要内容的善治示范村、善治示范带。要推进“雪亮工程”向乡村延伸,探索建立村务监督委员会主任担任专职网格员的机制。要在乡村大力开展扫黑除恶专项斗争,要把打击黑恶势力犯罪和反腐败、基层“拍蝇”紧密结合,打击震慑黑恶势力犯罪,铲除黑恶势力滋生土壤。

## 加快打造乡村小康新格局,让致富有新门路

关键是要增加农民的收入,要做大村集体经济,做好低收入农户增收、村集体生财、农民增收这三篇文章。要深入开展“2+1”帮扶活动,精准帮扶,激发经济薄弱村内生动力,通过小微企业园建设、发展物流物业、民宿旅游、盘活集体资产等举措,来激发村集体内生动力,增强“造血”功能。

## 加快激发乡村新活力,让改革取得实质进展

要积极探索改革新思路、新举措、新机制,着力解决农村改革碎片化问题,不断激发农村各类要素的潜能和各类主体的活力,真正让农村资源要活起来,让广大农民积极性和创造性迸发出来,让全社会支农助农兴农力量汇聚起来。关键是做好三个方面的改革,也就是土地制度改革、宅基地改革和土地政策改革。这些改革的实施,才能盘活农村资产。

## 加快夯实乡村新基础,让群众的需求得到满足

着力抓好基层党建,政治引领、基层组织、典型引领、基层党员“先锋引领”和基层治理、创新引领,让支部找到道路,让集体找到思路,让党员找到门路,让群众找到出路,以党建工作为统领、制度建设为抓手,推动党建和乡村振兴中心工作同频共振。坚持每月15日的主题党日活动,集中开展“四不”党员干部集中整治行动。要推进一系列加强乡村党建、村干部考核、后备干部培养的措施。

记者 施夏琦 王伟建

